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Вандализм – преднамеренная порча и умышленное разрушение каких-либо материальных или духовных ценностей.
Повреждение памятников и скульптур, осквернение могил, разорение клумб и цветников, битье стекол в зданиях и на остановках транспорта, циничные надписи и незаконные рисунки на стенах домов, расклеивание объявлений и плакатов в неположенных местах – все это является актами вандализма.
Прежде чем взять баллончик с краской и сделать рисунок на фасаде дома, вспомни, что вандализм – это поведение, характерное для слабых людей!
Вандалами становятся те, кто не умеет контролировать себя и свои эмоции, кто не знает, как обратить свои способности на личное и общественное благо.
Вандализм – это неуважительное отношение к прошлому своей страны
и к людям, живущим рядом. Ведь на восстановление разрушенных или поврежденных объектов расходуются значительные денежные средства, которые могли бы пойти на благоустройство города.

Вандализм – это преступление! Люди, совершившие подобные деяния, если их вина доказана, считаются преступниками.

Для нарушивших общественный порядок, предусмотрена уголовная ответственность с 14 лет! 
Уголовный Кодекс Российской Федерации. Статья 214. Вандализм

Согласно статье 214 Уголовного Кодекса Российской Федерации вандализм наказывается штрафом в размере до 40 тысяч рублей или  арестом на срок до 3-х месяцев.
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